Министерство науки и высшего образования Российской Федерации федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный юридический университет имени О. Е. Кутафина (МГЮА)»

Кафедра гражданского и административного судопроизводства имени М.С. Шакарян

ВСЕРОССИЙСКАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ, ПОСВЯЩЕННАЯ 100-ЛЕТИЮ ПРОФЕССОРА АЛЛЫ КОНСТАНТИНОВНЫ СЕРГУН «СООТНОШЕНИЕ МАТЕРИАЛЬНОГО И ПРОЦЕССУАЛЬНОГО ПРАВА СКВОЗЬ ПРИЗМУ РАБОТ ПРОФЕССОРА А.К. СЕРГУН»

ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

20 ДЕКАБРЯ 2025 ГОДА

г. Москва, ул. Садовая Кудринская, д. 9

Уважаемые коллеги!

Приглашаем вас принять участие в работе Всероссийской научнопрактической конференции, посвященной 100-летию профессора Аллы Константиновны Сергун «Соотношение материального и процессуального права сквозь призму работ профессора А.К. Сергун», которая состоится 20 декабря 2025 года в Университете имени О.Е. Кутафина (МГЮА).

Алла Константиновна Сергун

(1925 - 2020)

Профессор Алла Константиновна Сергун посвятила 66 лет научной и педагогической работе на кафедре гражданского процесса ВЮЗИ-МЮИ-МГЮА. Она принимала активное участие в законотворческой работе. Так, с профессором М.А. Гурвичем Алла Константиновна входила в рабочую группу по подготовке Основ гражданского судопроизводства Союза ССР и союзных республик 1961 г. Существенный вклад А. К. Сергун внесла в разработку ГПК РСФСР 1964 г., нового ГПК 2002 г., а также АПК РФ 1995 и 2002 годов.

В сфере научных интересов А.К. Сергун находились проблемы, возникающие на стыке материального и процессуального права. Аллой Константиновной, в частности, поднимался вопрос о процессуальной правоспособности. Она оспаривала подход, в соответствии с которым процессуальная правоспособность считалась общей предпосылкой обладания процессуальными правами и обязанностями, присущей любому субъекту процессуальных правоотношений.

Поскольку взаимосвязь материального и процессуального права отчетливо прослеживается в области исполнительного производства, эта сфера процесса привлекала внимание Аллы Константиновны. Она отстаивала взгляд на исполнительное производство как на завершающую стадию гражданского процесса, обосновывала возможность принудительного исполнения судебных решений о признании и преобразовании.

А.К. Сергун занималась также проблемой охранительных правоотношений и деления норм права на регулятивные и охранительные. В своих работах она убедительно обосновывала, что выделять нормы только регулятивные или только охранительные не представляется возможным.

Широкую известность получили также воззрения Аллы Константиновны на теорию судебных доказательств, нашедшие отражение, в частности, в учебниках гражданского процессуального права и в комментариях к ГПК РСФСР 1964 г. и к ГПК РФ 2002 г., изданных кафедрой.

Организаторами мероприятия выступают кафедра гражданского и административного судопроизводства имени М.С. Шакарян Университета имени О. Е. Кутафина (МГЮА) и кафедра процессуального права Всероссийской академии внешней торговли Минэкономразвития РФ.

Конференция состоится по адресу: 123995, Россия, город Москва, улица Садовая-Кудринская, дом 9.

К участию в конференции приглашаются представители научных и образовательных организаций, судов, органов государственной власти, прокуратуры, адвокатуры, юридических и иных компаний.

Формат проведения – очный. Дистанционное участие возможно только для слушателей. Ссылка для подключения будет направлена зарегистрировавшимся участникам.

В рамках конференции планируется обсудить следующие вопросы (в приложении к настоящему информационному письму представлены работы профессора А.К. Сергун, в которых отражена позиция ученого по вопросам, предлагаемым к обсуждению):

- 1) теория охранительных правоотношений;
- 2) материально-правовая и процессуальная правоспособность и дееспособность;
- 3) материальное право и принудительное исполнение судебных актов.

Для участия в Конференции необходимо в срок до **15 ноября 2025 года** пройти регистрацию на сайте Университета.

Контактные лица:

заместитель заведующего кафедрой гражданского и административного судопроизводства имени М.С. Шакарян Университета имени О. Е. Кутафина (МГЮА), к.ю.н. — Ольга Юрьевна Фомина, электронная почта: oyufomina@msal.ru;

д.ю.н, профессор кафедры процессуального права Всероссийской академии внешней торговли Минэкономразвития РФ — Дмитрий Александрович Туманов, электронная почта: dtum@mail.ru;

к.ю.н., доцент Дина Юрьевна Ионова — электронная почта: dyuionova@msal.ru.

О необходимости направления персонального приглашения и по другим организационным вопросам необходимо обращаться по адресу электронной почты <u>Kafgias@msal.ru</u>.

Будем рады видеть Вас в числе участников конференции!

С уважением,

Оргкомитет

ПРИЛОЖЕНИЕ 1: работы профессора А.К. Сергун, в которых отражена позиция ученого по вопросам, предлагаемым к обсуждению:

- 1) Проблемы исполнительного производства в советском гражданском процессе (Автореф. дис. ... д-ра юрид. наук, М., 1980);
- 2) Процессуальная правоспособность и правосубъектность (в литературе и по $\Gamma\Pi K)$ // статья.
- 3) Некоторые итоги развития теории охранительных правоотношений// статья.